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Образ России
Опрос «ФОМнибус» 24–25 декабря. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Мнение россиян о своей стране

На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Образ России
Опрос  25 декабря 2016 было 52_2015

Мнение россиян о своей стране
На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?
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Образ России
Опрос  25 декабря 2016 было 52_2015

Мнение россиян о своей стране
На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?
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Образ России

Как Вы считаете, отношение к России в мире в целом объективное или необъективное?

данные в % от всех опрошенных

Представление россиян об отношении 
к России в мире

На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?

данные в % от всех опрошенных

На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?

Представление россиян об отношении к 
России в мире

Как Вы считаете, отношение к России в мире в целом объективное или 
необъективное?
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На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?

Представление россиян об отношении к 
России в мире

Как Вы считаете, отношение к России в мире в целом объективное или 
необъективное?
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По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?

Как Вы думаете, Россию в мире считают свободной или несвободной страной?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, отсталой страной?

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, 
отсталой страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?
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Как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, 
отсталой страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?

47 51
44

53
59

64
60

0

20

40

60

80

27
 м

ая
 2

00
7

22
 и

ю
ня

 2
00

8

25
 м

ар
та

 2
01

2

9 
ф

ев
ра

ля
 2

01
4

28
 д

ек
аб

ря
 2

01
4

27
 д

ек
аб

ря
 2

01
5

25
 д

ек
аб

ря
 2

01
6

развитой, передовой неразвитой, отсталой затрудняюсь ответить

56 60
66 70

77 76
70

32 27
22 19 14 14

19

0

20

40

60

80

27
 м

ая
 2

00
7

22
 и

ю
ня

 2
00

8

25
 м

ар
та

 2
01

2

9 
ф

ев
ра

ля
 2

01
4

28
 д

ек
аб

ря
 2

01
4

27
 д

ек
аб

ря
 2

01
5

25
 д

ек
аб

ря
 2

01
6

богатой бедной затрудняюсь ответить

60 57
47 51

61 61
56

17 16 19 18 14 15 14
0

20

40

60

80

27
 м

ая
 2

00
7

22
 и

ю
ня

 2
00

8

25
 м

ар
та

 2
01

2

9 
ф

ев
ра

ля
 2

01
4

28
 д

ек
аб

ря
 2

01
4

27
 д

ек
аб

ря
 2

01
5

25
 д

ек
аб

ря
 2

01
6

свободной несвободной затрудняюсь ответить

3

41
35

40
33

27 25 27

11 14 16 14 13 11 13

41
35

40
33

27 25 27

11 14 16 14 13 11 13

12 13 12 11 9 10 1112 13 12 11 9 10 11

23 27
34 31

25 24
30

23 27
34 31

25 24
30

Как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, 
отсталой страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?
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Образ России

По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?
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По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?
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А как Вы считаете, это хорошо или плохо, что Россию в мире боятся (не боятся)? (Вопрос задавался 
всем, кроме тех, кто затруднился ответить, боятся или не боятся Россию в мире, – отвечали 
93% респондентов.)

Считают, что Россию в мире…
данные в % от групп

боятся 
(86% респондентов)

не боятся
(7% респондентов)население в целом

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или остаётся 
неизменным?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или 
остаётся неизменным?

А как Вы считаете, это хорошо или плохо, что Россию в мире боятся (не боятся)? 
(Вопрос задвался всем, кроме тех, кто затруднился ответить, боятся или не боятся 

Россию в мире, - отвечали 93% респондентов.)
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На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или 
остаётся неизменным?

А как Вы считаете, это хорошо или плохо, что Россию в мире боятся (не боятся)? 
(Вопрос задвался всем, кроме тех, кто затруднился ответить, боятся или не боятся 

Россию в мире, - отвечали 93% респондентов.)

57
62

48
55

67 63 67

25
20

32
27

16
22 19

0

20

40

60

80

24
 а

вг
ус

та
 2

00
8

19
 о

кт
яб

ря
 2

00
8

25
 м

ар
та

 2
01

2

9 
ф

ев
ра

ля
 2

01
4

28
 д

ек
аб

ря
 2

01
4

27
 д

ек
аб

ря
 2

01
5

25
 д

ек
аб

ря
 2

01
6

растёт остаётся неизменным снижается затрудняюсь ответить

75

12

6

хорошо

плохо

затрудняюсь ответить

83

11

6

50

39

11

5

0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 100

9 7 7 6 6 3 4

10 10 14 12 10 12 10
9 7 7 6 6 3 4

10 10 14 12 10 12 10

74

11
6

75

12
6

0

20

40

60

80

хорошо плохо затрудняюсь ответить

27 декабря 2015 25 декабря 2016

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или 
остаётся неизменным?

А как Вы считаете, это хорошо или плохо, что Россию в мире боятся (не боятся)? 
(Вопрос задвался всем, кроме тех, кто затруднился ответить, боятся или не боятся 

Россию в мире, - отвечали 93% респондентов.)
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Образ России

А в чём именно проявляется рост влияния России в мире? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, 
что влияние России в мире в последние годы растёт, – отвечали 67% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Возрастает военная мощь 
России, нас стали бояться

«Боятся военной силы»; «у нас хорошее вооружение, нас стали побаиваться»; 
«разработка новых вооружений»; «в том, что у нас сильное вооружение, и мир 
убедился в этом»; «армия и флот укрепляются».

14

Проводится правильная, 
независимая внешняя 
политика

«Здравомыслящая политика»; «в миролюбивой политике»; «идеальная 
внешняя политика»; «активное участие во всех международных делах»; 
«проводим независимую политику, которая иногда идет вразрез с политикой 
Запада и США»; «в продвижении независимой политики и в отстаивании своих 
интересов».

11

Это заслуга В. Путина «Путин признан самым влиятельным политиком»; «благодаря правильной 
позиции президента»; «потому что президент очень дипломатичен и миро-
любив».

7

С Россией стали считаться, 
уважать ее позицию

«Нас стали замечать»; «уже стали считаться с нами»; «уважать стали больше»; 
«мнение России всегда учитывается»; «влияние на Востоке возрастает»; «даже 
американцы стали нас признавать».

6

Россия помогает 
Сирии, борется с ИГИЛ, 
с терроризмом

«Борются с терроризмом более эффективно, чем Америка»; «борьба с ИГИЛ»; 
«наша армия помогает в Сирии»; «успехи в Сирии повысили авторитет 
России».

6

Признаки, каждый из которых назвали менее 5% опрошенных

Расширяется сотрудничество с другими странами

Россия экономически развивается

Россия оказывает помощь другим странам

Россия – сильная, большая, богатая природными ресурсами страна

Россия правильно отреагировала на введение санкций

Во всём

14

Затрудняюсь ответить, нет ответа 16
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На Ваш взгляд, в последние годы отношение к России в мире улучшается, ухудшается или остаётся 
неизменным?
данные в % от всех опрошенных

Если говорить в целом, как, по Вашему мнению, сегодня относятся  к России в мире – хорошо 
или плохо?

данные в % от всех опрошенных

Считают, что к России в мире относятся в целом…
данные в % от групп

хорошо
(42% респондентов)

плохо
(48% респондентов)население в целом

хорошо или плохо?

ре улучшается, ухудшается 
или остаётся неизменным?
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Образ России

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Правильная, независимая  внешняя политика 6

«Ясная и понятная позиция внешней политики»; «Россия –
за мир, а другим бы только денежки»; «Россия решает много 
вопросов»; «честность к другим странам»; «независимость»; 
«потому что Путин не дает слабину США и другим странам».

Деятельность В. Путина, его авторитет 6

«Грамотные действия Путина»; «работа президента»; «от-
ношение президента Путина к своей работе, высочайший 
профессионализм»; «президент хороший»; «Путин, его 
авторитет»; «уважение, доверие к Путину».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных

16

Усиление военной мощи России, нас стали бояться

Расширение сотрудничества с другими странами

Оказание помощи другим странам

С Россией стали считаться, уважать ее позицию

Экономическое развитие России

Лучшее понимание России, рост доверия

Помощь России Сирии, борьба с ИГИЛ, с терроризмом

Укрепление  России, Россия – сильная страна

Избрание президентом США Д. Трампа

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

Что именно вызывает улучшение / ухудшение отношения к России в мире? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Проводится независимая внешняя 
политика, внешнеполитические  
разногласия 

6

«Независимость в политике»; «большая самосто-
ятельность, раньше мы шли на коротком повод-
ке»; «мы отстаиваем свои права»; «разногласие 
и непонимание между странами»; «конфликты 
со странами».

Ответы, каждый из которых дали  
менее 5% опрошенных

20

Враждебное отношение к России, санкции

Укрепление России

Российско-украинские отношения

Военное присутствие России в Сирии, помощь 
Сирии

Антироссийская политика США, ее влияние 
на другие страны

Зависть к России

Присоединение Крыма к России

Информационная война, пропаганда 
против России

Неправильная внешняя политика

Экономические проблемы России

Оказание помощи другим странам

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

улучшение отношения
(Задавался тем, кто считает, что в последние годы 
отношение к России в мире улучшается, – отвечали 
35% респондентов.)

ухудшение отношения
(Задавался тем, кто считает, что в последние годы 

отношение к России в мире ухудшается, – отвечали 
31% респондентов.)


